

Крупные телекоммуникационные корпорации взяли на себя обязательство защитить свободу слова в Интернете

Корпорации Microsoft, Google и Yahoo! объединили усилия с такими членами IFEX как Комитет защиты журналистов (CPJ), "Human Rights Watch", Всемирный комитет свободы прессы (WPFC) и другими правозащитными организациями, подписав глобальный кодекс этики, в котором они взяли на себя обязательство бороться с цензурой в Интернете и защищать конфиденциальность пользователей сети.

В документе, подготовленном "Глобальной сетевой инициативой" при участии широкой коалиции из Интернет-компаний, правозащитных организаций, учёных и инвесторов, была продолжена критика деятельности компаний, помогающих властям таких стран как Китай подвергать цензуре просторы Интернета.

Новый кодекс этики, иначе названный "принципы поведения", стремится расширить права пользователей на свободу слова и на защиту их конфиденциальности, в особенности на фоне стремления властей некоторых стран установить цензуру в Интернете и получать конфиденциальную информацию о пользователях сети.

"Данные принципы описывают чёткие подходы к решению проблем, чего не было раньше, эти принципы отнюдь не гипотетичны, они носят прикладной характер", - говорится в заявлении CPJ.

В соответствии с новыми принципами, которые были выработаны в течение двух последних лет, компании, принявшие участие в программе, гарантировали защиту личной информации их пользователей в странах, где они будут вести свой бизнес, взяв также на себя обязательство "внимательно отслеживать требования властей, которые могут нанести ущерб конфиденциальности граждан, и принимать соответствующие меры".

Данные компании и организации также взяли на себя обязательство обращать пристальное внимание на соблюдение прав человека в стране, в которой они планируют заключить ту или иную сделку, убедившись, что их сотрудники и партнёры также выполняют эту задачу.

"Данные принципы помогают прессе и всем гражданам, которые стремятся информировать других и оказывать влияние, создавая мощную объединённую коалицию против преследования со стороны властей и цензуры, которой нередко подвергаются диссиденты-одиночки", - говорится в заявлении WPFC.

К подписанию данного соглашения подтолкнула новая тенденция, при которой власти разных стран всё чаще превращают новые технологии в инструменты контроля и подавления, - при этом нередко при содействии со стороны хорошо известных ИТ-корпораций. CPJ сообщает, что каждый третий находящийся сегодня в тюрьме журналист работал в онлайн-ресурсах.

Компанию Google обвиняют в сотрудничестве с китайским правительством и в фильтрации результатов Интернет-поисковиков по таким запросам как "демократия" и "площадь Тяньаньмень". Компания Microsoft подверглась критике за блокирование доступа к блогам китайских пользователей, осуждавших действия властей. Месяц назад канадские исследователи выявили, что одна из совместных компаний корпорации "Skype" в Китае отслеживала общение пользователей.

Журналист Ши Тао был обвинен в распространении государственных секретов после того, как выслал на адрес одного из западных изданий электронное сообщение о наложенных на китайские СМИ ограничениях, касающихся распространению информации о резне на площади Тяньаньмень в 1984 году. Журналиста приговорили к десяти годам тюремного заключения после того, как компания Yahoo предоставила китайским властям его личную информацию. RSF сообщает, что в Китае не менее четырёх кибердиссидентов оказались за решёткой из-за того, что компания Yahoo предоставила китайским властям информацию о своих пользователях.

Соучредитель и исполнительный директор компании Yahoo Джерри Янг с радостью встретил известие о принятии нового кодекса этики. "Эти принципы дают ценную "дорожную карту" таким компаниям как Yahoo, которые оперируют на рынках, где свобода слова и сохранение конфиденциальности граждан несправедливо ограничены.

"Одним из основополагающих принципов компании Yahoo - вера в то, продвижение доступа к информации может сделать жизнь людей богаче, и новые принципы, с которыми мы ознакомили вас сегодня, отражают нашу убежденность в том, что наши действия соответствуют ценностям, принятым во всём мире", - добавил Джерри Янг.

Новый план ещё не был одобрен Интернет-компаниями в Китае и в других странах, против деятельности руководства которых он косвенно направлен.

Некоторые организации выражают сомнения в том, что предпринимаются все необходимые усилия. Организация Репортёры без границ (RSF) недавно объявила о своём решении прекратить участие в обсуждении и не поддерживать заявленные принципы. Представители организации заявили об "обеспокоенности несколькими противоречиями и размытостью ключевых формулировок, которые могут поставить под угрозу выполнение данных принципов и оправдать существующий "статус кво".

RSF указывает на тот факт, что местные законы будут преобладать над новыми принципами, даже если эти законы нарушают права человека, и что вопрос того, кто и как будет отслеживать выполнение компаниями новых принципов по-прежнему остаётся открытым. "Несмотря на эти принципы, мы всё равно можем получить новое дело, в котором будет фигурировать новый Ши Тао", - говорится в заявлении RSF.

RSF сосредоточила всю свою энергию на продвижении подписания закона "О глобальной свободе в Интернете", проект которого был представлен в феврале 2006 года в сенате США, а в начале этого года - в Европарламенте. Законопроект запрещает компаниям устанавливать в странах с репрессивным режимом местонахождение серверов, содержащих личные данные пользователей, рассматривая как преступление продажу технологий слежения в Интернете и блокирования сайтов авторитарным режимам. В США данный законопроект уже ожидает своего подписания, рассмотрение законопроекта в Европарламенте началось совсем недавно, - в июле этого года.

Члены IFEX, участвующие в продвижении инициативы, признают, что был сделан лишь первый шаг. "CPJ признаёт, что это не панацея от всех бед, которая гарантирует, что у нас не появится новый Ши Тао, однако мы всецело поддерживаем Глобальную сетевую инициативу и являемся её частью, поскольку мы уверены в том, что вместе мы сможем достичь большего, чем по отдельности", - говорится в заявлении CPJ.

"Настоящим испытанием станет воплощение этого плана в жизнь. Следует предусмотреть обязательные меры по защите Интернет-пользователей", - говорится в заявлении "Human Rights Watch".

В настоящее время "Глобальная сетевая инициативы" активно набирает новых членов.

Посетите: <http://www.globalnetworkinitiative.org>

Также посетите данные веб-сайты:

- CPJ: http://www.cpj.org/news/2008/gni_presser_oct29.html

- "Хьюман Райтс Вотч" ("Human Rights Watch"): <http://tinyurl.com/66escy>

- WPFC: <http://tinyurl.com/6y3yrm>

- RSF: http://www.rsf.org/article.php3?id_article=29117